

МБУК «ЦБС Погарского района»

«Герой Советского Союза»

**Ананченко Даниил
Антонович**

Биобиблиографический указатель

Составитель: ведущий библиограф О.В. Черковец

Погар, 2017



Герой Советского Союза – Даниил Антонович Ананченко, повторивший подвиг Александра Морозова, родился в январе 1924 года в деревне Рассуха в трудолюбивой, многодетной семье – восьмым ребенком.

В детстве будущий герой ничем не отличался от своих сверстников.

В 1939 году окончил успешно Балыкинскую семилетнюю школу и вступил в комсомол.

Восьмой класс Гринёвской школы окончил отлично. В 1940-1941 учебном году девятиклассник принимал активное участие в жизни школы, занимался спортом, лето хотел посвятить туризму. Об этом он пишет старшему брату Алексею – курсанту военного училища:

«С учёбой у меня хорошо. Наши учителя опытные, хорошо излагают материал, особенно по моим любимым предметам математике и физике. Класс наш дружный, вместе занимаемся спортом. Как только закончится учебный год, отправимся в поход по родному краю. Думаю, что соберём интересный материал и закалимся».

Но мечтам не суждено было сбыться. Началась война. Даниил с отцом и матерью переживают все ужасы оккупации. Полиция в доме производит обыск. Предатели находят книгу Сталина «Вопросы ленинизма», сапоги, брюки. Объявив, что сапоги и брюки - военное имущество, они реквизируют его. По распоряжению старосты полицейские уводят со двора корову – чтобы кормить фашистских солдат.

Утром 21 сентября 1943 года в Рассуху с боем вошли советские воины 129-й Орловской стрелковой дивизии. Отец Даниила – Антон Гуринович не дожидаясь радостной встречи, умер накануне под утро. Советские воины помогли схоронить его.

После освобождения района от немецко-фашистских захватчиков был призван в Армию. Попал на фронт в состав 5-й Орловской стрелковой дивизии, которая освобождала наш район в полосе населённых пунктов: Василевка, Перегон, Лукин, Дареевск, Городище. Затем после короткой подготовки был зачислен в разведку. Даниил был отважным разведчиком.

Участвовал в боях за освобождение Белоруссии: на реках Днепр и Друть, городов Рогачёва, Могилёва, Волковыска. Награждён медалями «За отвагу», «За боевые заслуги» и присвоено звание младший сержант. С 14 января 1945 года 2-й Белорусский фронт под командованием маршала К.К.Рокоссовского принял участие в Висло - Одерской

операции и 20 января был повернут на север против восточно – прусской группировки противника.

Всего несколько писем получила Мария Андреевна от младшего сына с войны. Сохранилось лишь одно. Да и то не письмо, а обрывок, на котором торопливой рукой во время короткой передышки между боями выведено: **«Мама, спешу сообщить, что я жив и здоров и воюю уже в Пруссии. Все немцы убегают, оставляя свои пожитки и ценности. Оставляют скот, зерно, дома, разные машины, шмотки и прочее. Они боятся нас!»**

23 января 1945 года на подступах к городу Ортсельбургу в Восточной Пруссии 28-й отдельной разведывательной роте была поставлена задача провести разведку проходов в обороне противника на подступах к городу с западной стороны. Младший сержант Даниил Антонович Ананченко шёл в передовой группе. Разведчики смело появились у траншей врага. Губительные пулемётные очереди с высоты не давали возможности продвижения нашей пехоте. Фашисты вели шквальный огонь. Пехота залегла, осыпаемая пулями и осколками мин и снарядов. Считанные минуты решали исход всей операции. Тогда Даниил подполз к доту и с последней гранатой бросился на амбразуру, жертвуя своей жизнью во имя победы над врагом, закрыв её своим телом. Пулемёт замолчал. Группа разведчиков ворвалась в траншею, уничтожила 22 фашиста и 8 взяли в плен.

Благодаря героическому подвигу Даниила Антоновича Ананченко 5-я стрелковая дивизия выполнила поставленную задачу. Он погиб смертью храбрых и похоронен в братской могиле на западной окраине города... Так сказано о его подвиге в донесении, хранящемся в Центральном архиве Министерства обороны.

Через месяц мать Даниила получила такое письмо:

«Привет из логова фашистского зверя, из Германии! Здравствуйте, Мать для всех нас – как для бойцов, так и командиров подразделения разведчиков. Вы извините нас за то, что мы Вас так называем. А называем Вас так потому, что Ваш сын Даниил Антонович проходил воинскую службу в составе нашего подразделения, удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Мы, разведчики, его товарищи, клянёмся перед светлой памятью Вашего сына, который погиб смертью героя, и перед Вами, Мария Андреевна, что ещё крепче будем бить этих проклятых фашистов, которые отняли у Вас любимого сына. Мы гордимся подвигом нашего товарища и благодарим Вас за воспитание такого

геройского сына, который отважно сражался с врагом на протяжении всего боевого пути, пройденного от Орловской области и до самого логова фашистов – Восточной Пруссии. Для взятия города Ортсельбурга, как основного пункта обороны немцев, перед разведчиками была поставлена боевая задача. Ваш сын шёл первым выполнять её. Он не пожалел своей жизни и закрыл грудью амбразуру дота, дав возможность товарищам по оружию выполнить поставленную командованием задачу.

Простите нас, дорогая наша Мать, за беспокойство. А с этим письмом я Вам высылаю Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Вашего сына. Парторг роты – ст. сержант Ф. Ермошин».

10 апреля 1945 года Даниилу Антоновичу Ананченко посмертно было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Материнское сердце Марии Андреевны сумело пережить похоронку, письмо – сообщение фронтовых друзей, Грамоту Президиума Верховного Совета, пролив слёзы за всё прошлое во благо будущего – о вечной о нём памяти. А она в сердцах людей, в книгах, в экспонатах музеев: 3-й армии по улице Сталеваров в Москве; городов, которые она освобождала, а также Брянска и Погара.

Именем Ананченко названа Балыкинская восьмилетняя школа. В Гринёвской средней школе установлена мемориальная доска Героя Советского Союза Ананченко Даниила Антоновича.

5 мая 1965 года в честь празднования 20 - летия Победы в посёлке Погаре переименована была улица Мичурина в улицу имени Героя Советского Союза- Ананченко Даниила Антоновича.

...Семьдесят лет тому назад простой паренёк из деревни Рассуха в свои двадцать один год сделал последний шаг в бессмертие, чтобы навсегда остаться в памяти народа героическим защитником нашей Родины.



ПОХВАЛЬНАЯ ГРАМОТА

Выдана ученику II-го класса Балыкшеской школы
с. Балыкшио Тогарского района Арловской обл.
(госп. сектора, районный центр)
Анатолию Даниловичу
(фамилия и имя)
ЗА ОТЛИЧНЫЕ УСПЕХИ И ПРИМЕРНОЕ ПОВЕДЕНИЕ

С. Балыкшио
первый класс
15-го июля 1938
№ _____



Директор школы М. М. Мухоморова

Учитель И. Макаревич



ПОХВАЛЬНАЯ ГРАМОТА

Выдана ученику 8-го класса Триневской средней школы
с. Тринева Тогарского р-на Арловской обл.
(госп. сектора, районный центр)
Анатолию Даниловичу
(фамилия и имя)
ЗА ОТЛИЧНЫЕ УСПЕХИ И ПРИМЕРНОЕ ПОВЕДЕНИЕ

С. Тринева
первый класс
8-го июля 1940
№ _____



Инспектор школы И. Замуев

Учитель М. М. Мухоморова



ПРОСМОТРЕНО
Личной Ставкой
10650

Тюменская обл.
Тюменский р-н
Тюменский слоб. д. Рогова
Ананченко Марии Андреевне
п.п. 04640-А. Ананченко З.В.

641786

Коллекция Алес. Ма
Срадо - Бродяк Ван

Привет Мизе, Вась, Наташе и всем
и т. подаркам! Мама, спешу сообщить
~~вам~~ о том, что я жив и здоров и в это
утро в Иркутск. Все наши ублажат,
оставляя свои посылки и ценности.
Отправляют свои, зерно, дома, разные
машинки, шутки и прочее. Они боятся
нас. Я получил от Вась только
за что очень благодарен. Ну пока
крепко целую!! Прощайте!!
До свидания!!

НОЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК
НОЗ РАДЯНСЬКИХ СОЦІАЛІСТИЧНИХ РЕСПУБЛІК
НОЗ СОВЕТСКИХ СОЦІАЛІСТИЧНЫХ РЕСПУБЛІК
ВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАР ИТТИФОҚИ
ВЕТТИК СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАР ОДАҒЫ
სოციალისტური რესპუბლიკების კავშირი
ВЕТ СОЦИАЛИСТ РЕСПУБЛИКАЛАРЫ ИТТИФАҒЫ
RUVÇ SOCIALISTINIÇ RESPUBLİKÇ SAJUNGA



УНИОНЯ РЕПУБЛИЧИЛОР СОВЕТИЧЕ СОЦИАЛИСТЕ
РАДОМЈУ SOCIALISTISKO REPUBLIKU SAVIENĪVA
СОВЕТТИК СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАР СОЮЗУ
ИТТИФОҚИ РЕСПУБЛИКАҲОИ СОВЕТИИ СОЦИАЛИСТИ
ՍՈՇԻԱԼԻՍՏԻԿԱՆ ՌԵՍՊՈՒԲԼԻԿԱՆԵՐԻ ՄԻՈՒԹՅՈՒՆ
СОВЕТ СОЦИАЛИСТИК РЕСПУБЛИКАЛАРЫНЫҢ СОЮЗЫ
ՌՕՍՏՈՂՈՒԴԵ ՏՕՏՅԱԼԻՏՏԻԿԵ ՎԱՅԱՐՈՒԿԻԴԵ ԼՄՏ
SOCIALISTISTEN NEUVOSTOTASAVALTOJEN LIITTO

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА

Москва — Кремль

"29" августа 1950 г.

АНАНЧЕНКО Мари Андреевне.

Уважаемая Мария Андреевна!

По сообщению военного командования Ваш сын младший сержант АНАНЧЕНКО Даниил Антонович погиб смертью храбрых в бою за советскую Родину.

За героический подвиг, совершенный Вашим сыном Ананченко Даниилом Антоновичем в борьбе с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 10 апреля 1945 года присвоил ему высшую степень отличия — звание ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА.

Посылаю Вам грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении Вашему сыну звания Героя Советского Союза для хранения как память о сыне-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
(Н. Шверник)

Привет из логова фашистского зверя, из Германии.

Здравствуй, Мать, для нас как для всех бойцов так и для командиров данного подразделения разведчиков, ~~мы~~ извините нас за то, что мы Вас так называем. А называем лишь потому, что Ваш сын Данил Антонович, проходивший военную службу в полевой почте 04640 А, то есть в разведке, и который на сегодняшний день 18/4-45 г. удостоен высокого звания Героя Советского Союза. Мы, как разведчики, его товарищи, клянемся перед Вашим сыном, который пал смертью героя и перед Вами, Мария Андреевна, что еще крепче будем бить этих проклятых немцев, которые отняли у Вас Вашего любимого сына, и мы гордимся Вашим сыном и благодарим Вас за воспитание такого героического сына, который сражался на протяжении всего пройденного пути с Орловской обл. и до самого логова противника - Восточной Пруссии, и где для полной победы и для взятия немецкого города Орстербург как основного пункта обороны немцев, и где была поставлена задача овладеть этим городом. Ваш сын шел на эту задачу первым и при встрече с противником, он не пожалел своей жизни и закрыл своим телом пулемет для того, чтобы дать возможность выполнить эту поставленную задачу командования. За что он, то есть Ваш сын Данил Антонович, удостоен звания Героя Советского Союза.

Простите нас, дорогая наша мать за беспокойство, но я буду больше чем уверен не обидетесь и дадите мне ответ.

А с этим письмом я Вам высылаю Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Вашего сына.

До свиданья!

Идем ответ и просим Вас обратиться за соответствующими льготами в РВК.

Парторг роты ст. сержант

Ф. Ермошкин

п/п 04640 А



Ермошкин

Луц

АНАНЧЕНКО ДАНИИЛ АНТОНОВИЧ

Даниил Антонович Ананченко девятнадцатилетним ушел воевать с фашистами. За плечами была Гриневская средняя школа, что в Погарском районе.

23 января 1945 года на подступах к городу Ортельсбург Даниил Антонович получил приказ: разведать оборону противника, разузнать, где располагаются его огневые точки. А враг вел ураганный минометный и пулеметный бой. ^{Огонь} Наша пехота залегла. Тогда Даниил Антонович Ананченко подполз на близкое расстояние к пулемету, прыжком бросился на амбразуру и прикрыл ее толком. Пулемет замолчал. Группа разведчиков воспользовалась этим, ворвалась в траншею врага, уничтожила 22 фашиста и 5 взяла в плен. Враг не выдержал смелости и героизма наших бойцов, стал отходить, и советские стрелковые части овладели городом Ортельсбургом.

Указом Президиума Верховного Совета СССР Д. А. АНАНЧЕНКО посмертно присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Даниил Антонович Ананченко похоронен на западной окраине Ортельсбурга.

Указом Верховного Совета СССР
от 10 января 1945 г.

Здравствуйте, дорогие
Мария Андреевна и Елизавета Антоновна!

С пионерским приветом к Вам
обращаются пионеры дружескими
имени Александра Матросова
Зимневской средней школы № 2
Харьковской области.

Мы узнали Мария Андреевна,
что Ваш сын и Ваш брат
Елизавета Антоновна пошел
повторить подвиг Александра
Матросова весной 1945 года
в Германии. Сейчас мы соби-
раем материал о всей героих,
которые повторили подвиг
Александра Матросова, имя
которого носит наша пионер-
ская дружина. И поэтому мы
обратились к Вам чтобы Вы
рассказали нам о близком Вам
человеке, чтобы мы могли увеко-
вечить его память в себе в школе.

Сочинение

Живы навсегда

Ученицы 10 класса
Гриневской средней общеобразовательной школы
ЗАХАРЕНКО ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВНА

Преподаватель
КОНОВАЛЕНКО ЛЮДМИЛА ПЕТРОВНА

с. Гринёво 2005г.

Живы навсегда

В сокровищнице памяти народной
Войной испепеленные года.

Анна Ахматова

Шестьдесят лет над нами немеркнущий свет нашей Победы. Давно восстала из руин и пепла наша страна. Но можно ли забыть, какой ценой был завоеван этот мир! Да, отгремели залпы этой самой жестокой и кровопролитной из войн на земле. Но каждый день Девятого мая салютует наша Отчизна в честь Великой Победы, в честь героического подвига нашего народа в Великой Отечественной войне.

Память о той страшной войне, искалечивает столько судеб, унесшей жизни наших отцов, мужей, сыновей ... Она жива! Она набатом стучит в наших сердцах, повелевая не забывать подвиг народа, бережно хранить, бороться за мир, завоеванный ценой миллионов жизней!

Прошли годы. Все меньше и меньше остается тех людей, кто ковал для нас эту Победу. Но все – таки они есть, живут рядом с нами. И я хочу рассказать о своем дедушке Алексее Антоновиче Ананченко. В этом году ему исполнилось девяносто лет. Он не любит рассказывать о войне. Но от памяти не уйти. Я слышу его голос, вижу его глаза, и начинаю понимать, как тяжело ему вспоминать все то, что он пережил.

В армию он ушел в тридцать девятом. Война застала его в Харькове во время дежурства по военному училищу. С дежурства – прямо в действующую армию, в стрелковую дивизию. Отступали долго, до Сталинграда, а потом – обратный путь. Командуя ротой, дрался с врагом под Прохоровкой, форсировал Днепр. Несколько раз был ранен. Однажды, возле деревни Терновка, его рота стояла против батальона фрицев и несколько танков... После этого боя хирург в дивизионном медсанбате сказал ему: «Счастливцев, Еще бы чуть-чуть – и...» Услышав это «и...», я невольно вздрогнула, подумав: «Если бы случилось это «и...» меня бы не было ...» Но дедушка выжил и после госпиталей снова на фронт. По фронтовым дорогам Украины, Молдавии, Румынии, Австрии прошагал он. Закончил войну десятого мая в Чехословакии. Победа! Это и радость, и боль души. Почему боль? Да потому что пришлось пережить многое: гибель жены и дочери – их расстреляли немцы – смерть отца, гибель младшего брата Даниила. Дедушка очень хотел перевести Даниила к себе в часть и воевать вместе с ним. Слал запросы во все концы, искал его. И вот уже почти все готово для перевода, как вдруг, однажды, заходит комсорг полка и приносит «Красную звезду» с приказом посмертно присвоить звание Героя Советского Союза Даниилу Ананченко.

Я не могу не вспомнить сейчас о подвиге, совершенном Даниилом, так как память – это связующее звено между прошлым и будущим. Память не нейтральна, не пассивна. Она учит и призывает, убеждает и предостерегает. Из памяти народной мы черпаем силы для новых свершений.

Даня родился в январе тысяча девятьсот двадцать четвертого года в многодетной семье восьмым ребенком. В школе учился очень успешно и за отличные успехи в учебе и примерное поведение не раз награждался похвальными грамотами.

Тысяча девятьсот сорок первый год. Даня учится в девятом классе Гриневской средней школы. Много занимается спортом, а лето, лето сорок первого года, мечтает посвятить туризму. Об этом он пишет моему дедушке – тогда курсанту военного училища: «С учебой у меня хорошо. Наши учителя опытные, хорошо излагают материал, особенно по моим любимым предметам математике и физике. Класс наш дружный, вместе занимаемся спортом. Как только закончится учебный год, отправимся в поход по родному краю. Думаю, что соберем интересный материал и закалимся». Но его мечтам не суждено было осуществиться. Грянула война. Оккупация. Полиция в доме производит обыск.

По распоряжению старосты Даниила заставляют идти в полицию. Но вдруг проходит слух, что его старший брат, то есть мой дедушка, попал в окружение и собирает

партизанский отряд. Воспользовавшись этими слухами Даниил запрягает лошадь и сам едет в Погар в комендатуру к старосте. Там он говорит, что не может пойти в полицию из-за старшего брата, потому что если тот узнает о его предательстве, не простит и убьет его. Неизвестно, что ему тогда помогло, то ли немцы вначале более лояльно относились к местному населению, то ли просто не суждено ему было тогда погибнуть, но его оставили в покое.

Сказав это, дедушка подчеркнул, что Даниил с самого детства был до отчаяния смелым. Ведь не у каждого хватит решимости, чтобы самому отправиться к немцам. Его мать, Мария Андреевна, даже не надеялась, что он вернется домой. Так они дожили до освобождения от оккупантов, хотя за домом велась постоянная слежка.

Утром двадцатого сентября тысяча девятьсот сорок третьего года в Рассуху с боем вошли советские воины. Отец Даниила – Антон Гуринович не дожидаясь радостной встречи, умер накануне под утро. Советские солдаты помогли схоронить его. И юноша в составе этой части пошел громить врага.

Всего несколько писем получила Мария Андреевна от младшего. Сохранилось же лишь одно. Да и то не письмо, а обрывок, на котором торопливой рукой во время короткой передышки между боями выведено: «Мама, спешу сообщить, что я жив и здоров и воюю уже в Пруссии. Все немцы убегают, оставляя свои пожитки и ценности. Оставляют скот, зерно, разные машины, шмотки и прочее. Они боятся нас!»

Двадцать третьего сентября тысяча девятьсот сорок пятого года на подступах к городу Ортсельбургу младший сержант Даниил Антонович Ананченко получил приказ разведать оборону врага, зафиксировать его домовременные огневые точки. А фашисты вели шквальный огонь. Пехота залегла, осыпаясь пулями и осколками мин и снарядов. Считанные минуты решали ход всей операции. Тогда Даниил подполз к доту и с последней гранатой бросился на амбразуру, закрыв ее своим телом. Пулемет замолчал. Группа разведчиков ворвалась в траншею, уничтожила двадцать два фашиста и восьмерых взяла в плен. Враг, не выдержав такого дерзкого напора разведчиков, стал отходить, и наша пехота с боем овладела городом Ортсельбургом. Похоронен Даниил в братской могиле на западной окраине города...

Наступала последняя военная весна. Ласково пригрело солнце, деревья оделись в зеленый наряд. Появились первые цветы. Приближался день Победы... Разве хотелось кому-то в это прекрасное время года думать о войне, о смерти... Но именно этой весной Мария Андреевна получила похоронку. Материнское сердце сумело ее пережить. Пролитые слезы, мать хранила память о сыне, потому что об этом нельзя и невозможно забыть.

И вот я смотрю на фотографию шестнадцатилетнего Дани Ананченко и невольно спрашиваю себя: «Откуда в этом простом деревенском пареньке столько мужества, смелости и отваги?» А сколько таких известных и неизвестных героев, проявивших на трудных дорогах войны бесстрашие, терпение, готовность и способность идти на любые лишения во имя Победы! Сколько их, шагнувших в бессмертие? В бронзе, граните и мраморе обелисков, мемориальных досок, в названиях площадей и улиц увековечена память о славных воинах. Я иду по одной из улиц Погара, которая носит имя Героя Советского Союза Даниила Ананченко. Память рядом с нами. Память о каждом, отдавшем жизнь во имя радости и счастья будущих поколений.

Отдавшим жизнь во имя жизни!

Слава вам, храбрые!

Слава, бесстрашные!

Вечную славу поет вам народ.

Доблестно жившие,

Смерть сокрушившие –

Память о вас никогда не умрет!

Мы комсомольцы Тринёвской
восьмилетней школы, посетили мать героя,
Марию Андреевну. Узнали все подробности о
сыне, как рою, как пшени. От всего сердца оста-
ёмся благодарны за сведения о вашем сыне,
повторившем подвиг Александра Матросова.
Нашей 9 пионерской дружины Тринёвской
восьмилетней школы, пребываете шире
Вашего сына. Хотелось бы все хорошего
здоровья в Вашей домашней пещи.
7 мая 1965г.

Демиденко Любовь
Срохоренко Мария
Афоняско Александра.